

УДК: 339.3

**Иванова А. Я.**

студентка 18-СПО-Ф-01НАН ЧОУ ВО Академия ИМСИТ  
Россия, Краснодар

## **ЭВОЛЮЦИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ И ЕЕ ПРОБЛЕМЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

В статье автор кратко освещает историю развития внешнеэкономической деятельности в России и проблемы ВЭД на нынешнем этапе развития.

**Ключевые слова:** внешнеторговая деятельность, государственное регулирование, этапы развития, внешняя торговля, предприятия, экономика.

Внешнеэкономическая деятельность (ВЭД) Российской Федерации, как и любой другой страны, раскрывает суть национальных интересов и общее направление внешнеэкономической политики. В то же время по уровню развития такой деятельности можно с легкостью оценить общее состояние экономики страны: какие ресурсы имеются и как они используются, какие перспективы развития возможны, а также факторы, проблемы и условия развития экономики конкретной страны.

Но немаловажную роль здесь также играют факты историко-политической жизни государства. Процесс развития внешнеэкономической деятельности Российской Федерации принято разделять на этапы, последний из которых - современный - начался с 1991 года. Он, как и предыдущие, имеет определенные задачи, цели и, к сожалению, некоторые проблемы, свойственные только ему.

Советский период истории нашего государства в целом, и полнейшая монополизация внешнеэкономической деятельности на этом этапе в частности, привели к тому, что в начале современной фазы развития ВЭД и реформирования в экономическом секторе, Россия, как и остальные бывшие союзные республики, не имела самостоятельной валютной и торговой политики – все операции взаимодействия на внешнем рынке исполнялись и производились общесоюзными организациями.

И хотя стадия ухода экономики нашей страны из состояния «закрытости» началась в перестроечный период, это был все ещё СССР с его союзными органами управления и общесоюзным банком.

Поэтому, как таковая, фаза либерализации и реформирования в сфере внешних экономических отношений именно Российской Федерации началась только с момента подписания Указа Президента России «О либерализации внешнеэкономической деятельности на территории РСФСР» (ноябрь 1991 г.). Согласно его положений всем зарегистрированным на территории нашего государства предприятиям и организациям любых форм собственности предоставлялось право совершать операции на внешнем рынке. Этим же документом для всех граждан и юридических лиц отменялись ограничения на валютные операции через уполномоченные банки.

В 1992 года Россия становится членом Международного валютного фонда (МВФ) и Всемирного банка. Казалось бы, преодоление «институциональной закрытости» положено, но инструменты регулирования операций на внешнем рынке и рыночные механизмы организовать не получилось. Поэтому политика ВЭД в самом начале реформ носила скорее переходный характер, потому что государство отказавшись от монополии на внешнюю экономическую деятельность в то же время выступало здесь в доминирующей роли посредством установления экспортных квот с дополнительной регистрацией экспортеров стратегически важного сырья.

С середины 90-х годов государство начинает переносить внимание на такие инструменты регулирования как налоги на ввозимую продукцию, таможенный тариф и валютный контроль. Тем более что по рекомендации МВФ пришлось ликвидировать квоты экспорта и процедуру регистрации экспортеров стратегических товаров. Все вышеназванные регулирующие инструменты начали действовать в 1992-1993 годах и довольно часто редактировались, в зависимости от ситуации на рынках.

Напрямую связанная со сферой ВЭД валютная политика России в тот же период также имела переходный тип. В самом начале периода реформации в нашей стране заработал валютный рынок, по результатам торгов на биржах которого стал определяться единый официальный рыночный курс рубля как международной валюты. При этом до середины 90-х годов курс нашей валюты был по сути фиксированным. Но во время финансового кризиса 1998-1999 годов и последовавшей девальвации рубля от фиксирования курса российской валюты пришлось отказаться.

Таким образом, по итогам проводимых реформ и в результате развития инструментов регулирования ВЭД, используемых во всем мире, в конце XX

века экономика России наконец то становится открытой, хотя внешнеэкономической политике страны бесспорно не хватало стабильности и прогнозируемости.

Политика в сфере ВЭД с начала XXI века базировалась на планах по присоединению России к Всемирной торговой организации (ВТО) и к Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Так как участие в этих организациях предполагает следование определенным правилам и нормам участниками, России не оставалось ничего иного как продолжить развитие экономики в направлении либерализации валютного и торгового режимов до уровня стран-членов ВТО и ОЭСР.

До вступления России в ВТО в августе 2012 года в регулировании внешнеэкономической деятельности серьезных перемен не наблюдалось. Но перед подписанием в конце 2011 года документов о присоединении, в соответствие с многосторонними соглашениями ВТО было приведено законодательство, регулирующее внешнюю торговлю в РФ.

К настоящему моменту основные требования к страна-участницам ВТО и ОЭСР Россией выполнены. В результате российская экономика стала вполне достаточно открытой и соответственно ощутимо зависимой от внешнего спроса, мировых цен и курсов валют. Такие изменения на финансовых и товарных рынках не могут не влиять на национальное хозяйство нашей страны как в отрицательную, так и в положительную сторону.

И тем не менее, некоторые российские специалисты говорят о недостаточной открытости экономики РФ, так как барьеры, создаваемые валютным регулированием, препятствуют росту объемов экспорта. Поэтому оно, валютное регулирование, подлежит значительной реформации, вплоть до полной отмены.

Но в той же «экспертной» среде звучат и другие мысли. Некоторые оценивают современную ситуацию в национальной экономике как чересчур открытую. Видимо такие мнения связаны с тем, что многие предприниматели в нашем государстве боятся конкуренции.

Ну а в законодательстве тем временем происходит ужесточение требований в сфере валютного контроля. За последние полтора года были подписаны и вступили в действие два нормативных документа, которые никак нельзя отнести к либеральным. Хотя часть бюрократической нагрузки с

экспортных контрактов все же было снято принятой правительством Инструкцией Банка России от 16 августа 2017 года №181-И.

В то же время государственная программа РФ «Развитие внешнеэкономической деятельности» регулярно изменяется и продляются сроки ее действия. 24 сентября 2018 года был представлен проект об очередном внесении изменений в эту программу. Цель данной госпрограммы – усиление позиций в глобальной экономике и повышение вклада ВЭД России в социально-экономическое развитие страны. Согласно новой редакции госпрограмма будет расширять и развивать потенциалы международного сотрудничества.

Подводя итог, можно отметить, что проблемы внешнеторговой деятельности предприятий в современной России, как и других стран, можно разделить на две группы: внутренние и внешние. Под внутренними понимаются проблемы, вызванные тенденциями развития страны: законодательная нормативная база ВЭД и в сферах, напрямую с ней связанных, структура участников ВЭД и структура внешней торговли. Эти проблемы во многом достались в наследство от предыдущей социально-экономической системы, неблагоприятной для развития внешней экономики.

Ну а внешние проблемы порождаются такими факторами как процессы глобализации и либерализации, происходящие на сегодняшний день в жизни всего международного экономического пространства.

### Литература

1. Орешкин В.А. Внешнеэкономический комплекс России в условиях интеграции в мировое хозяйство. - М.: ИМЭМО РАН, 2002. – 265 с.
2. Кадочников П.А., Кнобель А.Ю., Синельников-Мурылев С.Г. Открытость российской экономики как источник экономического роста. // Вопросы экономики. 2016. - № 12. - с. 38.
3. Оболенский В.П. Открытость национальных экономик: мир и Россия. // Мировая экономика и международные отношения. 2017. - № 10. - с. 5-15.
4. Медведев Д.А. Социально-экономическое развитие России: обретение новой динамики. // Вопросы экономики. 2016. - № 10. - с. 5-30.
5. Изменение законодательства ВЭД в 2018 году [Электронный ресурс] : [сетевой информационный ресурс компании Tax House] – Режим доступа: <http://taxhouse.ru/articles/changes-2018-otmena-pasport-sdelki/> , свободный – Загл. с экрана.